

# “РУССКИЙ СЪВЕРЬ”



Выходить ежедневно

Адресъ редакціи:

Вологда, Большой Обуховской ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

## ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересыпкой и доставкой.
На годъ . . . . . 4 р. 80 к.
> 11 мѣс. . . . . 4 > 50 >
> 10 > . . . . . 4 > 20 >
> 9 > . . . . . 3 > 90 >
> 8 > . . . . . 3 > 60 >
> 7 > . . . . . 3 > 30 >

Личный объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мяниншева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неразборчивы и написанные на обѣхъ сторонахъ листа не читаются. На предложеніе вопросъ редакціи отвѣтъ изъ почтовой ящики газеты, кромъ случаевъ, требующихъ телеграфнаго тайника.

Плата за объясненія. За строку пустыя или заполненіе ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

Вологда 14 июня 1909 г.

Ничего не можетъ быть хуже усердія не по разуму! Лондонскій корреспондентъ “Нового Времени”, ставшій въ Лондонѣ болѣе англичаниномъ, чѣмъ сами англичане, присыпалъ въ эту газету восхитительную телеграмму, изъ каждого слова которой бѣть цѣлый фонтанъ непомѣрнаго англо-парламентарнаго усердія.

Завтрацъ, которымъ угощали англичане нашихъ кадетовъ, корреспондентъ считаетъ самимъ замѣчательнымъ торжествомъ, когда либо тамъ происходившимъ. Гдѣ это “тамъ”—ясно не вполнѣ. Читатели могутъ подразумѣвать подъ словомъ “тамъ” палату общинъ, но имъ не возбраняется считать это “тамъ” и цѣлымъ Лондономъ. Удивительно бѣдна англійская общественная жизнь, если завтрацъ кучки российскихъ болтуновъ хлестаковской породы являются величайшимъ торжествомъ, когда либо происходившимъ хотя бы даже въ палатѣ общинъ...

“Общий тонъ приема былъ национально-дружеский и парламентско-товарищеский!?!”. Это уже совсѣмъ безмыслица! Развѣ можетъ быть мѣсто национально-дружескому тону на подобномъ завтрацѣ? Отношенія двухъ национальностей могутъ быть дружескими, но национальная дружба проявляется не за завтрацами какой то болѣе чѣмъ сомнительной компаніи, и если у нашихъ англійскихъ туристовъ дѣйствительно существуетъ стремленіе изображать изъ себя русскую націю, то это только лишняя глупость съ ихъ стороны, о которой не въ мѣру услужливому корреспонденту слѣдовало бы лучше умолчать. Никакой национальной дружбы между русскими и англійцами народами неѣтъ и быть не можетъ, ибо они самой судьбой обречены быть соперниками и врагами, и болтовня какихъ-то господъ, мнящихъ себя русскими парламентаріями, не можетъ измѣнить величайшій судьбы и хода исторіи. Наши англійские туристы несомнѣнно любятъ и жидовъ, но развѣ не нахальствомъ было бы говорить о национальной дружбѣ русскихъ съ жидами?

Что такое “парламентско-товарищескій” тонъ? Развѣ парламенты всего міра представляютъ одну какую то корпорацію, преслѣдующую какія то общія для всѣхъ ихъ цѣли, развѣ у нихъ тоже существуетъ идея парламентарнаго объединенія безъ различія национальностей на подобіе “объединенного пролетариата”? Пролетаріатъ хочетъ объединиться для борьбы противъ буржуазнаго строя и господства капитала, а противъ кого составляютъ союзъ парламентаріи всего міра? Противъ монархій и монарховъ, такъ что-ли? Какъ пролетарская, такъ и парламентская интернационалъ одинаково недопустимы съ точки зренія националистовъ и патріотовъ всего міра и подлежать безпощадному искорененію среди тѣхъ народовъ, кото-

рые желаютъ жить и не хотятъ отречься отъ своего “я”.

Англичане говорили на тему своей любви въ Россіи и заявили, что “взыраютъ съ удивлениемъ на парламентскую работу русской молодой Думы”! Это конечно было грубымъ оскорблениемъ по адресу русскихъ гостей, ибо фраза, о взыраніи съ удивлениемъ была сказана въ несомнѣнно ироническомъ тонѣ, но влюбленные въ себя русские парламентаріи и сверхъ-англичанѣ, корреспондирующей въ “Новое Время”, не поняли этой ироніи и признали эту вѣкость за похвалу. Сашкомъ уже хотѣлось имъ слышать пріятныя рѣчи заправскихъ парламентаріевъ и они страшно обрадовались, когда вдругъ раздалось,—

—какие первыши, какой носокъ, и вѣроно англійскій быть долженъ голосокъ”...

Не видимъ изъ корреспонденцій, гаркнула ли наша ворона во все воронье горло, но, зная ея таланты, думаемъ, что она тавого случая не упустила...

Хомяковъ, по увѣренію корреспондента, говорилъ такъ блестяще и дѣловито, какъ говорили государственные люди наиболѣе цѣнущей эпохи. Онъ указалъ на тяжелое для Россіи начало XX вѣка, выразилъ увѣренность, что Г. Дума выполнитъ свое назначение, и заявилъ о желательности крѣпкаго мира. Тема, какъ видѣтъ читатель, до невозможности избитая и заношеннная, на которую пожалуй и говорить то уже нечего, но Хомяковъ и тутъ ухитился быть блестящимъ и дѣловитымъ, причемъ не успѣлъ даже заснуть во время рѣчи, ибо она была братка. А что если бы онъ говорилъ длинную рѣчу на дѣйствительно новую тему и во время ея два-три раза подѣржалъ бы крѣпкимъ, хотя и непроложительнымъ сномъ? Перикъ и Демосфенъ трижды повернулись бы въ своихъ гробахъ отъ зависти...

Корреспондентъ свидѣтельствуетъ, что демонстрируемые въ Лондонѣ русскіе Хлестаковы вѣрятъ всѣмъ англичанамъ глубокое уваженіе и сочувствіе. Знаютъ хитрые бритты, какой типъ наиболѣе имъ въ Россіи выгоденъ!

Удивляемся, какъ могло умное “Новое Время” напечатать такую телеграмму, и думаемъ, что это произошло по недосмотру.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма министра двора. 12 июня въ десять час. утра Императорская яхта “Штандартъ” снялась съ якоря и ушла въ море. Въ одинадцать час. утра на яхтѣ совершило богослуженіе по случаю прославленія монастыря святой благовѣрной княгини Анны,

## ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересыпкой и доставкой
На 6 мѣс. . . . . 2 р. 90 к.
> 5 > . . . . . 2 > 50 >
> 4 > . . . . . 2 > — >
> 3 > . . . . . 1 > 50 >
> 2 > . . . . . 1 > — >
> 1 > . . . . . — > 60 >

рогъ между станціями Мраморская и Аграяшъ и правильное движение поездовъ нарушено. Убиты громады.

СЫЗРАНЬ. Четверо вооруженныхъ напали ночью въ деревнѣ Малаченко на домъ крестьянина, убили хозяина, ранили его брата и жену. Разбуженные работникомъ сельчане убили одного разбойника, другого изувѣчили, а двоихъ бросили награбленное бѣжали.

ВИЛЬНА. При преслѣдованіи полицейскимъ обходомъ двухъ неизвѣстныхъ одинъ изъ посѣдниковъ серьезно ранилъ изъ револьвера городового. Выстрѣливъ затѣмъ въ другого городового, злоумышленники застрѣлились. Второй неизвѣстный задержанъ.

САЛОНИКИ. Одна изъ албанскихъ деревень подъ Ипекомъ отказалась платить подати и признавать правительственную власть. Для наказанія каждого десятоя жителя посланы войска съ двумя орудіями. Албанцы подъ прикрытиемъ кулы встрѣтили войска сильнымъ огнемъ. Джавидъ-паша и ипекскій мутесарифъ прибыли 12 июня съ большими подкрепленіемъ, чтобы разрушить и взять кулу и деревню. 13 июня началась бомбардировка.

ТЕГЕРАНЪ. Англійскій консулъ пріѣхалъ въ Кумъ, где еще неѣтъ бахтиаровъ. При вѣтвѣ въ Кумъ консулъ подвергся обстрѣливанію.

ЛОНДОНЪ. Изъ Исфагана сообщаютъ, что второй отрядъ бахтиаровъ двинулся на сѣверъ, а третій готовится посыпывать за нимъ. Всѣ вооруженные силы достигаютъ такимъ образомъ 2000 чел. при нѣсколькихъ орудіяхъ. Лаховы принимаются обширными мѣры къ защищѣ шаха.

ВІВНА. Сообщаютъ изъ Софіи, что между болгарскими правительствомъ и представителемъ восточныхъ жѣлѣзныхъ дорогъ состоялось 12 июня окончательное соглашеніе. Болгарія уплатить восточнымъ дорогамъ 2.100.000 фунтовъ за инвентарь и въ возмѣщеніе доходовъ эксплуатации и возвратить весь подвижной составъ. Кроме того, восточные дороги получаютъ со стороны Порты компенсацію въ размѣрѣ 21.500.000 франковъ.

ТЕГЕРАНЪ. Всѣдѣствіе противодѣйствія министровъ, воспретившихъ опубликованіе выборнаго закона впередъ до одобрѣнія его провинціальными энджуменами и отказавшихъ принять мѣры къ обеспеченію столицы отъ возможнаго нападенія бахтиаровъ и фидаевъ, а также отказанія датъ согласіе на заключеніе займа и назначеніе ответственнаго кассира, Саадъ-удъ-Доуле подалъ въ отставку, шахъ не принялъ.

ЛОНДОНЪ. Члены Думы и Совета прияты королемъ и королевой въ Букингемскомъ дворцѣ. Король привѣтствовалъ ихъ отъ имени королевы и своего, заявивъ, что со времени открытия Думы стѣни съ са-

мыть живымъ интересомъ за засѣданіями и читалъ, насколько могъ, появлявшимся въ газетахъ отчеты о засѣданіяхъ, и выразилъ радость познакомиться лично съ членами русскихъ законодательныхъ учрежденій и видѣть ихъ въ своей странѣ. Далѣе онъ выразилъ надежду, что они будутъ имѣть время ознакомиться съ различными учрежденіями Англіи и, пожалѣвъ о неблагоприятной погодѣ, выразилъ надежду, что до отѣзда депутатовъ будетъ еще нѣсколько хорошихъ дней. Прощаюсь, онъ замѣтилъ, что сохранилъ наилучшій воспоминаніе о своихъ посѣщеніяхъ прекрасной Россіи, гдѣ былъ два раза и надѣется быть еще и въ заключеніе пожелать депутатамъ добрали пути. Хомяковъ, отвѣчая, выразилъ ворю отъ имени товарищей глубокую благодарность за честь, оказанную пріемомъ, и въ высшей степени милостивыя слова. Затѣмъ благодарилъ за взаимность миролюбивыхъ чувствъ и проявленія симпатіи, сдѣлавшіи пребываніе депутатовъ въ Лондонѣ упоительнымъ и воспоминаніемъ нѣмъ незабвенными. Король, удостоивъ нѣкоторыхъ членовъ Думы и Совѣта милостивыхъ разспросовъ, удалился во внутренніе покоя. На пріемѣ присутствовали члены русского посольства ст. графомъ Бенкендорфомъ во главѣ и англійскій посолъ въ Петербургѣ. Послѣ пріема члены Думы и Совѣта осмотрѣли дворецъ.

### Жидъ разсердился...

Не смотря на наступающій шабашъ и предвкушеніе сладости фаршированной щуки, жидъ, пишущій передовицы въ «Вологодской Жизни», всталъ въ чатницу съ лѣвой ноги. Приснилось ли ему, что провалился какой нибудь его гешефтъ или что ему показали свиное ухо—этого я не знаю, но жидокъ былъ сильно разсерженъ и рѣшилъ, пользуясь свободой печати, задать перцу всѣмъ сквернѣтамъ, съ каковою цѣлью стала писать ругательную передовую статью, выпущенную имъ въ праздничномъ, шабашовомъ номерѣ «Вологодской Жизни» отъ 13 июня.

Раньше всего онъ со свойственной зазнавшимся, давно не битымъ жидамъ наглостью оскорбилъ русскую армию, обвинивъ отрядъ генерала Снарского въ «разнуданіи» поведенія. Стѣпной урта набросился онъ на генерала Снарского, который будто бы безобразничаетъ въ Персіи, пріѣхавши разбойниковъ—фидавевъ ради охраны интересовъ какихъ-то русскихъ, которыхъ, дескать, никто не трогаетъ. Переимѣну стоянки отряда жиденокъ клеветнически объясняетъ тѣмъ, будто бы

русскій отрядъ «ретировался», т. е. уѣжалъ и скрылся отъ фидавевъ въ саду шахского дворца. Это уже второе оскорблѣніе русской арміи въ одной и той же грязной жидовской статьѣ.

Представители арміи конечно же отвѣтятъ на эти оскорблѣнія, чѣмъ вѣдь отвѣтишь? Привлечь къ суду? Но вѣдь это реклама жиденку. Надавать пощечинъ? Но вѣдь пощечина отъ русской руби слишкомъ большая честь для жиденка и послѣ получения ей онъ можетъ заболѣть манией величія. Выпоротъ было бы полезно, но, къ сожалѣнію, это хорошее въ нѣкоторыхъ случаяхъ средство вышло изъ моды.

Прочтите, съ какой злобой этотъ гаденький жиденокъ подчеркиваетъ слова — «Россія не позволяетъ», «Россія выдѣляетъ съ поражениемъ», хотя эта ненависть къ нашей родинѣ не мѣшаетъ ему жратъ русскій хлѣбъ и изображать изъ себя паразита на тѣлѣ русского народа. Мало того, онъ имѣетъ дерзость обобщать русское общественное мнѣніе съ его собственными жидовскими мнѣніями, онъ претендуетъ на роль выразителя русского общественного мнѣнія, онъ съ комичной серьезностью называетъ себя публицистомъ «приличной» прессы! О, Боже, какими же дураками онъ считаетъ русскихъ читателей его помойныхъ статей!

Черносотенную печать онъ называетъ «продажнымъ болотомъ, руководимымъ общественными подонками», именно «пропойцами-чиновниками и битыми по физиономіи поручиками!!!» Это все тотъ же подлый жидовскій расчетъ на безнавязанность—жидокъ уѣрѣнъ, что представители черносотенной прессы его быть не будутъ изъ боязни заразиться пархами, а вѣдь воздействовать на такие типы можно только побоями.

Я лично знаю нѣсколько десятковъ черносотенныхъ публицистовъ и не знаю между ними ни пропойцевъ-чиновниковъ, ни битыхъ поручиковъ, а сотрудники, такъ называемой «прогрессивной» печати даже и знать не надо, а довольно сѣдить по газетамъ за ихъ дѣятельностью. Неужто редакція «Вологодской Жизни» уже забыла ту грязную исторію изъ собственной жизни, которую сами наши «прогрессисты» выволокли на улицу, очевидно даже не понимая, въ какой лужѣ они копошаются, какимъ амбре несетъ отъ нихъ? Имъ ли говорить о нечистоплотности, о продажности, имъ ли называть черносотенныхъ публицистовъ золото-ротцами? А разъѣ плохи сношения съ банками сотрудниковъ «Руси»? А Милюковъ, битый со всѣхъ сторонъ и правыми, и лѣвыми, и двѣлающій тонкіе

намеки чухонцамъ на необходимость «пріобрѣсти» прогрессивную прессу?

Жидокъ думаетъ, что если онъ грубо, безсмысленно обругаетъ правыхъ, то онъ что то этимъ доказываетъ и кого то унизить, но онъ забываетъ, что стрѣлы справа потому и попадаютъ въ цѣль, что на ихъ острѣхъ всегда найдете правду, а не безсмысленную ругань. Я напримѣръ никогда не назову хотя бы вотъ этого самаго жidка пропойцемъ, ибо это неправда, а что онъ нахалъ, что онъ не человѣкъ, а всего лишь слякоть—всегда скажу, ибо это правда. Вы же не можете уловить насть правдой и потому все время врете, съ позволенія сказать, какъ земские статистики.

Вставшій съ лѣвой ноги жидъ пустыль довольно таки тупую стрѣлу и въ «Русский Съверъ», на что я считаю нужнымъ ему отвѣтить. Субсидій мы не получаемъ, а что общество трезвости состоять нашимъ подписанікомъ на довольно большое число экземпляровъ—это сама святая истина. Но какую же газету выписывать обществу? Вологодскую Жизнь, что ли? Но тогда противъ общества можетъ возникнуть обвиненіе въ преступной пропагандѣ революціонныхъ идей. Вполнѣ естественно, что общество, поддерживаемое казенными средствами, выписываетъ правую, а не лѣвую газету, и въ этомъ обстоятельствѣ вѣдь ровно ничего компрометирующего ни общество, ни газету. Вѣдь правые газеты находятъ себѣ читателей только среди сторонниковъ существующаго строя и Царскаго правительства и потому является вполнѣ естествено и неизбѣжно выписка правыхъ газетъ всѣми официальными и офиціозными учрежденіями. Надо быть очень глупымъ, чтобы этого не понимать, и жидокъ конечно пускаетъ эту дурацкую стрѣлу скорѣе всего изъ зависти. Постойте, слишкомъ жадный жиденокъ, ждите терпѣливо того времени, когда въ Россіи будетъ министерство Милюкова, Аладына, Винавера и Гегечкори, при которомъ вы навѣрно будете имѣть не только казенныемъ подписаніковъ, но и обильныхъ субсидій.

Разъѣ вы, господинъ обрѣзанный, обнаружили такой глубокій интересъ къ денежнѣмъ дѣламъ нашей газеты, то не разрѣшите ли мнѣ отвѣтить вамъ такимъ же дружественнымъ отношеніемъ. Не объясните ли мнѣ, на какія средства существуетъ «Вологодская Жизнь», ибо съ помощью простыхъ четырехъ правильныхъ, о продающихъ, имъ ли называть арифметика ясно обнаруживается несомнѣнная убыточность этой газеты и притомъ гораздо большая, чѣмъ у «Русского Съвера», въ которомъ редактressa-издательница и цѣлый рядъ сотрудниковъ (авторъ передовыхъ статей, іеро-

номахъ Алексій, Н. М. Португаловъ, Л. Ч., В. Р. и т. д.) не получили ни гроша за все время изданія газеты. У васъ вѣдь такихъ сотрудниковъ вѣтъ и убытки «Вологодской Жизни» кто-то очевидно покрываетъ. Что же это за благодѣтель?

Что такое, по вашему, черная сотня? Это сторонники Самодержавія, защитники господства въ Россіи православія, патріоты и националисты. Если эта компания въ общемъ представляетъ, по вашему мнѣнію, болото, а жиды, экспропріаторы и мошенники являются солью земли, то мы къ ней принадлежать не желаемъ и лучше останемся въ томъ удивительномъ болотѣ, въ которомъ вѣтъ жидовъ.

Л. Ч.

### На съверѣ.

Хлѣбная операция земства—дѣло живое, не требующее сложныхъ знаній или какой нибудь специальной подготовки; здѣсь достаточно простой смекалки, но главное нужно совѣсть и тѣ активные импульсы благородной души, что побуждаютъ жертвовать личными интересами на пользу общаго блага.

За хлѣбное дѣло земство взялось подъ вѣяніемъ прожорливости Козель Паша, Гурьевъ Паша и К°, причемъ въ основѣ движенія лежала идея снабженія крестьянской бѣдноты дешевымъ хлѣбомъ по заготовительной цѣнѣ, дабы такимъ путемъ сдерживать хищнические инстинкты торговцевъ и держать хлѣбныя цѣни на нормальномъ уровне.

Однимъ словомъ, имѣлось въ виду обуздеть частныхъ торговцевъ, которые въ погонѣ за барышами не знали никакихъ грѣхъ, установленныхъ кодексомъ нравственныхъ правилъ и божескими заповѣдями.

Открылось новое попранье, гдѣ лица, общественнымъ довѣріемъ облеченные, должны были развернуть свои интеллектуальные и моральные силы.

Осенью 1908 года, окрыленные благородными порывами, вытекавшими изъ сознанія долга «оправдать довѣріе» народа, земскіе дѣятели помчались за Ураль для закупки муки.

Надежды на дешевый земской хлѣбъ ободрили населеніе; казалось, насущнѣшая потребность въ хлѣбѣ будетъ обеспечена хорошо и недорого, тѣмъ болѣе, что земство пользуется правомъ льготной перевозки по Пермь-Котласской желѣзной дорогѣ.

Но оказалось, что наши дѣятели дали чути-чуть маху... Они умчались за Ураль, исчезли гдѣ-то въ неизмѣримыхъ пространствахъ Сибири... когда тутъ подъ боемъ въ Глазовскомъ и др. уѣздахъ ржа-

### Корреспонденція изъ Ладыженска.

(см. № 476 «Русского Съвера»).

Хотя я и обѣжалъ вѣдь редакцію «Полюса», убоявшись хитроумныхъ плановъ нашего Лейбуса по части устройства политическихъ гешефтотовъ, но раздѣлъся съ этой «приличной» газетой мнѣ всетаки не удалось. Черезъ нѣсколько дней ко мнѣ явились съ одной стороны редакторъ Лейбусъ собственной персоной, а съ другой стороны два представителя дравшихся съ ними сотрудниковъ и попросили меня взять на себя роль третейскаго судьи и со свойственнымъ мнѣ безпристрастіемъ воздать каждому по заслугамъ, реабилитировать членовъ того живого клуба, въ которомъ безслѣдно исчезли 5 р. 80 коп.

Сказать по правдѣ, роль третейскаго судьи въ дѣлѣ о жидовской дракѣ изъ за «гельдовъ» мнѣ вовсе не умѣбалась и я всѣчески старался отклонить отъ себя эту честь. Съ этою цѣлью я высказалъ моимъ гостямъ свое удивленіе, что такіе прогрессивные люди, какъ сотрудники «Полюса», могутъ придавать значеніе глупому слову «честь», этому пережитку кошмарного прошлаго. На это мои клиенты возразили, что я неточно понялъ смыслъ ихъ словъ. Честь въ старомъ, рыцарскомъ смыслѣ этого слова давно уже отринута ими, аѣтъ негодная ветошь, что они и до-азаи не разъ какъ своими подвигами по-

частіе пропаганды въ войскахъ и среди крестьянъ, тѣль и послѣднимъ «клубковымъ» побоищемъ, изъ котораго всѣ «ихъ физиономіи» вышли украшенными синаками, исцарапанными и даже оплеванными. Дѣло идетъ не о глупой рыцарской чести, а о другой, гораздо болѣе важной—Лейбусъ хотѣть выгнать изъ редакціи всѣхъ сотрудниковъ, а сотрудники въ свою очередь хотѣть выгнать его, и, слѣдовательно, третейскому судью придется рѣшать вопросъ о чести, тѣль сказать, экономической, чести получения подписной платы и платы за объявленія и рекламы въ текстѣ.

Тогда я предложилъ тѣжущимся обратиться въ настоящій судь, который несомнѣнно болѣе меня компетентенъ, но это предложеніе было отвергнуто обѣими сторонами, ибо при разбирательствѣ дѣла въ настоящемъ судѣ могутъ открыться нѣкоторыя подробности, которая повлечутъ за собой выѣзжательство гидры и всегда сопряженное съ нимъ мѣры реакціоннаго характера.

Наконецъ я пришелъ въ отчаяніе и поставилъ имъ вопросъ, почему они хотѣть имѣть судью именно меня, не разъ цодозрѣвавшаго въ черносотенствѣ, антисемитизмѣ т. д., и на это я получилъ весьма правильный и обоснованный отвѣтъ. Если избрать судью человека прогрессивныхъ взглядовъ, — объяснили мнѣ мои гости—то сей-часъ же на сцену выступятъ экономиче-

ския интересы. Одна сторона купитъ судью, другая перекупитъ его, тогда первая надѣвитъ цѣну, вторая послѣдуетъ ея примѣру и наконецъ «честь», т. е. получение газетныхъ доходовъ, всецѣло перейдетъ къ судью, который скучаетъ орѣшкѣ, оставилъ тѣжущимся только скорупу. Поэтому третейскій судья всегда долженъ быть мракобѣсемъ и реакціонеромъ.

Пути отступленія у меня не было и пришлось согласиться на предложеніе быть третейскимъ судѣй.

Засѣданіе суда я обставилъ очень торжественно. Самъ я сидѣть за столомъ, покрытымъ краснымъ сукномъ, а посерединѣ комнаты были разложены вещественные доказательства, въ качествѣ которыхъ фигурировали: 1) ящики, изображавшіи собой кассу редакціи, 2) огромный ларъ съ какой то бумажной трухой, 3) груда номеровъ «Полюса», 4) какіе то лоты, которые, по уѣрѣнію Лейбуса, до сплетенія редакціи въ клубокъ представляли его, самаго моднаго и интеллигентнаго костюмъ, и 5) завороченный въ бумагу пейсъ театральнаго хроникера, якобы вырванный Лейбусомъ во время клубочного ситетенія лучшихъ публицистическихъ силъ нашего города. Остальные вещественные доказательства красовались на лицахъ ихъ обладателей.

Съ одной стороны сидѣть у стѣнки нашъ редакторъ Лейбусъ, старавшійся изобразить поруганную невинность или Карасину послѣ происшествія съ Санинымъ въ лодѣ, и рядомъ съ нимъ, грустно потупя голову, помѣстился довольно худощавый буржуй, удостоенный чести имѣть Лейбуса своимъ паразитомъ. У противоположной стѣнки возвѣдали два представителя противной стороны. Одинъ изъ нихъ, ходатай по бракоразводнымъ и шантажнымъ дѣламъ и непремѣнnyй предсѣдатель и секретарь всѣхъ существующихъ и несуществующихъ профессиональныхъ союзовъ, а другой—вагнаный за антиправительственную пропаганду приватизѣй экономіи, величавшій себя «докторомъ науки аграрныхъ волненій и иллюминаций». Сокращенно же его звали «агрономомъ».

Первымъ началь говорить бракоразводный и шантажный ходатай. Подражая настоящему адвокату, онъ выпилъ стаканъ воды, принялъ живописную позу, взъерошилъ свою шевелюру и началъ орать такъ, словно тысячи слушателей должны были наградить его аплодисментами.

«Узнавъ выходъ «Полюса» подъ новой редакціей, мы всѣ бросились къ Лейбусу, ибо вѣрили въ его коммерческіе таланты и въ его преданность великимъ идеямъ освобожденія. Можно ли было не вѣрить человѣку, вышедшему въ дисциплинарномъ батальонѣ, наказанному тамъ розгами, сидѣвшему въ тюрьмѣ, ходившему по эта-

ную муку можно было купить менее 4 р за мешок, который с доставкой в Яренский уезд стоял не выше 5 р., а следовательно вполне можно бы было продать муку по 5 р. 25 к.

Между тем Яренская уездная земская управа дулась с Божьей помощью мешок ржаной муки по 5 р. 75 к., тогда как частные торговцы продают 5 р. 30 к.—5 р. 40 к.

Вот так, с позволения сказать, «обуздали»... Уже воинству неисчислимые выгоды общественной деятельности, оплаченные в этом году прибавкой земских сборов на цели восемнадцать конеек с души!

«Ахъ, праж-ти дери, кучемъ наинь сюри (какой хлебъ попалъ), горячился мой знакомый земянин Поповцевъ, дыла отчаянныи движением руками, таъ что можно было подумать, что онъ окружены невидимой темной силой, от которой отбрыкивался руками и ногами.

Увидавъ меня, Поповцевъ всхихнулъ, желая выразить причины возмущенія, пояснилъ, что онъ купилъ мешок муки в управѣ, въ то время «сыпучее тѣло» слилось въ такой упругой элементѣ, что пришлось дробить пудовыми молотомъ...

Господи! Это называется хлебной операцией, имѣющей целью снабжать населеніе предметомъ первой необходимости по заготовительной цѣнѣ!

Хлебъ, выпеченный изъ управской муки, пахнетъ какой то гнилью, отзываются горечью и въ завершение хрустить подъ зубами, что обличаетъ присутствіе песочкѣ и др. мертвыхъ тѣлъ неорганической природы.

«Гдѣ они набрали такую гниль», протестуетъ другой гражданинъ, направляясь къ хлебному магазину управы съ мешкомъ муки на телѣжкѣ, влекомой вороньимъ конемъ.

«Сдаамъ обратно, а нѣтъ разобью»... но гражданскій гнѣвъ сняло какъ рукой, когда очутился передъ неотразимой дѣятельностью и доводами олуховъ—лучше нѣтъ, мы и сами потребляемъ-съ, а «не хочу—проваливай дальше»... и гражданинъ, привыкъ во вниманіе властныхъ, неумолимымъ требованіемъ желудка, поворачиваетъ телѣжку съ мѣшкомъ.

Слѣдуетъ замѣтить, что лучше нѣтъ муки и у частныхъ торговцевъ, но, покупая муку у посыщиковъ, потребитель выгадываетъ цѣльную полтину на одномъ мѣшкѣ. Продавцы управской муки получаютъ по двѣ коп. съ проданного пуда, но и тутъ не все въ порядке.

Какъ выше объясено, разница между управской и частной мукой около полтины. Пользуясь этимъ обстоятельствомъ продавцы управской муки покупали хлебъ

на сторонѣ, сбывая по управской цѣнѣ. Конечно, разница идетъ въ пользу продавца.

Между тѣмъ запасы земской муки лежатъ... что отражается неблагопріятно на всей операции.

Какъ сказано въ письмѣ Полещикова, онъ раздалъ людямъ муки на 720 р. въ долгъ, на что земство его не могло уполномочить.

А если это такъ, то что значитъ раздача управской муки, какъ не задабривание избирателей или покупка голоса, какъ это было на сходѣ въ Серегово-Горскомъ правлении 24 мая 1909 г., когда тогъ же Полещиковъ, избранный на пятое трехлѣтие, объяснялъ рабочимъ-избирателямъ условія труда, плату и пр., т. е. во времія выбора гласныхъ допустилъ на сходѣ явное нарушеніе закона.

Такимъ образомъ, хлебное дѣло Яренской уездной земской управы прямо хотѣ бросить; оно выгодно лишь немногимъ руководителямъ операции, но масса крестьянъ, нуждающихся въ дешевомъ хлебѣ, страдаетъ и отъ дороговизны и отъ низкаго качества муки и тѣмъ болѣе сѣмья, о чёмъ сказано въ предыдущей замѣткѣ.

Въ настоящей статьѣ мы хотѣлись бы сказать еще нѣсколько словъ о яслихъ-приютахъ, устраиваемыхъ въ крупныхъ сѣлахъ на страдную пору.

Нѣть надобности объяснять огромную важность этого дѣла какъ съ гигиенической, такъ и тѣмъ болѣе съ точки зритѣя помощи бѣднину въ такую пору, когда рабочій часъ цѣнится весьма дорого.

Сколько гибнущихъ отъ грязи и без-

присмотра дѣтей найдутъ надежный пріютъ въ яслихъ, а материамъ развязутъ руки?

Въ этомъ году на Яренской уѣзде открылся, кажется, 6 приютовъ, причемъ содержаніе приюта обходится около 200 р.; но какъ желательно было побольше приютовъ, гдѣ возможности въ каждомъ большомъ селѣ?

На Выми всего будуть два приюта: въ Турѣ и Княжпогостѣ. А между тѣмъ здесь нужда въ приютахъ ощущается болѣе чѣмъ гдѣ либо.

Вымичане идутъ страдовать сѣно за 20—30 в. и болѣе отъ дома, оставляя дѣтей часто на попеченіи стариковъ, которые сами нуждаются въ заботливомъ уходѣ.

Частные пожары, какъ послѣдствіе безприсмотра, явленіе обычное, не говоря о болѣзняхъ отъ ненормального питания и плохого ухода за дѣтьми.

Но гдѣ же взять средства? Само губернское земство давно признало пользу яслей-приютовъ, но какъ быть съ кредитомъ?

У насъ напр. изъ Вогваздина до села

Серегова около 25 верстъ три раза въ недѣлю шагаетъ съ почтой В. М. Тиринтъ, получая за это удовольствіе 50 р. въ годъ или 4 р. въ мѣсяцъ, т. е. по 33 копейки за прогулку въ 50 верстъ въ оба конца, хотя то же земство платитъ по 300 р. въ годъ почтарямъ, исполняющимъ куда болѣе легкія обязанности.

И то сказать—не красное солнечко, всѣхъ не обогрѣшь и всего не усмотрѣши. И. А. Шергинъ.

Письма къ тетенькамъ.

Слѣдуя выразить, дорогая тетенька, мою благодарность за ваше согласие на опубликованіе писемъ, чѣмъ въ непродолжительномъ времени не премину воспользоваться.

Благодарю васъ за заботы о моемъ здоровье. Я въ настоящее время нахожусь въ вожделенномъ здравіи, хотя не спорю отъ васъ, на-дахъ подвергался великой опасности быть расграбленнымъ писами на Благовѣщенской улицѣ, возвращаясь домой часа въ два ночи. (Вы нагѣрное бранить меня будете: дескать, по ночамъ шляюся). Однако слѣдуетъ сказать, что мы въ Вологдѣ пользуемся особыми правами и преимуществами и цѣльными стадами и язвами и визгомъ носятся по городу, кусая проходящую публику, и никто не обращаетъ на это особенного вниманія, хотя среди собакъ уже нѣсколько юношескѣ не прекращается бѣшенство, и жертвы, истеранные и искасанные, десятками отправляются въ Москву для прививокъ. Въ особенности много страдаетъ дѣтчики. У васъ въ Самарѣ давно-бы пришли надежды мѣри въ истребленію бродячихъ собакъ, а кашмановъ обязали бы держать своихъ любимцевъ на цѣпи, но то въ Самарѣ, а не въ Вологдѣ, где собака считается священнымъ животнымъ, какъ кошка въ древнемъ Египтѣ.

Еще въ старыхъ пропискахъ изображалось, что нѣть дѣйствій безъ причинъ, и собачий культъ въ Вологдѣ безусловно сложился подъ влияніемъ извѣстныхъ обстоятельствъ. Изслѣдуя это явленіе, мы должны будемъ признать экономической факторъ, въ основѣ его лежащей (новое доказательство справедливости теоріи Маркса, иже наши эсдеки кладутъ во главу угла). Обращаясь къ исторіи, мы видимъ, что Вологда подвергалась въ древности нападеніямъ грабительскими шаекъ и весьма вѣроятно, что собаки несли тогда сторожевую службу, предупреждая появленіе непріятеля. Во времена, нестоль отдѣленными, когда городъ находился во вла-

стї „товарищей“ и полиція гладѣла изъ подворотни, собаки оказали не малы услуги воложжанамъ, оберегая ихъ собственность отъ товарищескихъ пополновеній, или, какъ тогда говорили, отъ экспроприаций. Въ послѣднее же время, съ напливомъ сюда „борцовъ за свободу“, хулиганскій элементъ возврѣтъ до размѣровъ ужасающихъ, что я неоднократно отмѣчалъ въ моихъ къ вамъ письмахъ, и полиція очевидно безсильна что либо сдѣлать въ дѣлѣ активной борьбы съ этимъ зломъ, а поэтому роль собаки не утратила своего значенія, какъ средства оборонительнаго и служащаго защитой собственности.

Факты изъ настоящей вологодской жизни служатъ блестящимъ подтвержденіемъ этого: хулиганы врываются въ дома, пытками забиваютъ на смерть женщинъ и полиція разводитъ руками:

— Что мы подѣляемъ, когда здѣсь отригичку вошло умирать неестественному смертию, безъ предупрежденія участника!

Правда, къ задержанію убийцъ приминаются мѣри, что видно изъ тѣхъ распросовъ, съ которыми съ такимъ усердиемъ агенты обращаются ко всякому встреченному и поперечному:

— А что, не начались убийцы?

Однако я полагаю, что публика съ большими правомъ могла бы обѣ этомъ спросить полицію.

Итакъ, дорогая тетенька, изъ сказанного видно, что подъ вліяніемъ соціальныхъ и экономическихъ условій создался собачий вульгъ въ городѣ Вологдѣ.

Хотя этотъ вульгъ, явившись въ нѣкоторой степени историческимъ пережиткомъ, находить поддержку отчасти и въ настоящемъ, его однако слѣдовало бы постепенно разрушать, измѣненія условій, его поддерживавшія, ибо тѣ жертвы, которыхъ приносится этому идолу, заставляютъ за послѣднее время многихъ вологжанъ излечиваться отъ ваниманства.

На днѣхъ видѣлъ гимнастическая упражненія пожарныхъ на каланѣ одного изъ участковъ. Пожарные забирались по высокимъ лѣстницамъ въ окна каланчи и спускались оттуда по веревкамъ. Большинство продѣлывало это быстро и ловко, но нѣкоторые, очевидно новички, срывались со стѣнъ и смѣшино болтали въ воздухѣ ногами, удерживаемые поясомъ отъ паденія. Гимнастика вѣрь очень хорошая, а для пожарныхъ и необходимая, только слѣдовало бы принять нѣкоторыя мѣри предосторожности при лазаніи на высокія зданія—сѣти, щиты и прочее, ибо эти упражненія очень рискованны, въ особенности для новичковъ.

Пріѣзжалъ въ Вологду, я думалъ найти здесь кантовую Русь, въ которой и тор-

ну? Передъ нашими умственными очами уже мелькали огни герценштейновскихъ иллюминаций, наши слуховые органы уже уловили звуки пыльныхъ голосовъ взбунтовавшихъ солдатъ, а на первомъ планѣ мы видѣли длинную шеренгу толстыхъ буржуевъ, изъ раскрытыхъ кармановъ которыхъ, какъ изъ рога изобилия, сыпались монеты на листы прогрессивнаго «Полюса» и оттуда скатывались въ наши тоже раскрытые, но, къ сожалѣнію, пустые карманы. Что можетъ быть величественнѣе и прекраснѣе этой картины! Но увы!—она осталась только въ нашемъ воображеніи и не перешла въ дѣятельность, ибо Лейбусъ оказался вовсе не дѣятелемъ, не борцомъ за великия идеи, а просто пархатымъ жидомъ»..

«Гевулъ!»—не своимъ голосомъ взвизгнулъ Лейбусъ,—то вѣжь это 1535 статья за киевету и диффамацію! Ну и, гашпанинъ суды, гдѣ у менѣ пархи, если мои Хаечко менѣ завсегда въ мику съ собой береть!...

Не горячиться, достопримѣчательный Лейбусъ, остановилъ я главу прогрессивной газеты и затѣмъ обратился къ ходатай:—«А вѣсъ, не менѣе достопримѣчательный ходатай, призываю къ порядку и дѣлаю вамъ замѣчаніе. Я не дошути на какихъ попыткахъ къ возбужденію национальной вражды, тѣмъ болѣе, что по вашему учению пархатый равенъ непархатому. Если имѣете претензію быть прогрес-

систомъ, то должны помнить, что жидовъ на сѣѣтъ нѣтъ, а есть только полноправные пейсонасные россійские граждане, и при торжествѣ истинной свободы право быть пархатымъ предоставлется каждому неопороченному революціонному судомъ гражданину. Теперь можете продолжать.

«Извиняюсь передъ славнымъ еврейскимъ народомъ за сорвавшееся съ моихъ прогрессивныхъ устъ достаточно реакціонное выраженіе», продолжалъ свою рѣчь бракоразводныхъ и шантажныхъ дѣлъ мастеръ, «что не могу признать Лейбуса настоящимъ евреемъ. Я еще могу понять его страхъ передъ гидромъ и вызываю имъ сдержанность въ выраженіи своихъ прогрессивныхъ чувствъ, но какъ настоящій сынъ Израиля могъ бы не сумѣть найти жирнаго буржуя—я понять никакъ не могу.

Настоящій еврей понять бы, что революціонная газетная работа должна оплачиваться и не скрыть бы отъ своихъ талантливыхъ сотрудниковъ тѣхъ суммъ, которыхъ притекали въ его кассу, особенно придавъ имъ право на содержимое ея кассы, попавшее туда только благодаря намъ, ибо не идотскии статьи этого паршивца, подписывав-

шагося и действительно вообразившаго себя Зевсомъ, могли создать газетѣ кругъ читателей. А онъ всѣ деньги кладетъ въ свой карманъ, а намъ не даетъ ничего.»

«Что скажете вы, Лейбусъ, въ свое оправданіе?» обратился я къ отвѣтчику.

«Все это, гашпанинъ суды, является какъ самая пасхальная диффамація моего знаменитаго имени старого газетнаго публициста. Своего бессмертнаго газету я самъ родилъ, какъ свое дитя, которому былъ за татуле и за мамуле, за нянѣка и кормилица. Сознаюсь въ своемъ большомъ ошибкѣ, что я ту шалѣ, которая тогда была со мной въ вашемъ, гашпанинъ суды, присутствіи, принимала за прогрессивную литературу силы, а они вышли сволочи и ничего больше!..

Здѣсь я прервалъ оратора, попросивъ присутствующихъ разъяснить, считаются ли на культурномъ языке прогрессивныхъ работниковъ перва слова „сволочь“ и „шалѣ“ оскорбительными или нѣтъ, и получивъ отвѣтъ, что эти выраженія не могутъ считаться оскорбительными, ибо служатъ только признаками возбужденности чувствъ полемизирующихъ интеллигентныхъ силъ,—попросилъ Лейбуса продолжать.

«Умолчу о гидре и отношеніяхъ къ ней—нѣхъ ей цуръ и нѣхъ будетъ,—а подвергну анализу моего критического ума обвиненія на экономической почвѣ. Весь доходъ газеты, какъ вамъ самому известно, составлялъ 5 р. 80 коп. и гдѣ сидѣть паршиваго вонючаго газеты, что и

же эти гельды? Развѣ они у меня? Развѣ я не плакалъ передъ пустой кассой, не проклиналъ этихъ шарлатановъ, что выкрадли ихъ изъ запертої кассы? И что же я имъ могъ дать, коли ежели я самъ ничего не получалъ и теперь съ глубокимъ сердечнымъ и душевнымъ болемъ смотрю на эти бебеки, которые остались отъ моего моднаго костюма настоящаго интеллигента, и когда самъ стою здѣсь въ штаны моего сторожа, а вмѣсто паджакъ въ кофтѣ моей Хаечки? Ну и что же я дать могу икъ ненасытности, когда я самъ ничего не имѣю?

Но особенно глубокаго огорченія вызвало у моего патротического сердца злостнаго инситета, что я не честный еврей, что я гешефта дѣлать не могу. Не большой хитрость взять деньги тамъ, гдѣ ихъ много, а я умѣю сдѣлать ихъ тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ. Смотрите на мой буржуй—онъ совсѣмъ худой и никакой глупый гой изъ него ничего не возьметъ, а изъ этого худой буржуй я семь тысячъ карбованцевъ сдѣлалъ, а теперь я нашелъ другой буржуй, который вѣрить, что мой газета хорошаго гешефта даетъ, и мнѣ это безмозглый гой принесетъ десять тысячъ карбованцевъ и тогда будетъ ой-ой какой гешефтъ! У меня будетъ семнадцать тысячъ карбованцевъ, а у этого буржуй, что тутъ сидѣть, будетъ фига съ масломъ,

и что тутъ сидѣть, будетъ фига съ масломъ, а у другого буржуй будетъ за десять тысячъ сидѣть паршиваго вонючаго газеты, что и

говля и промыслы находятся в руках русского населения, на дѣлѣ же оказалось совершенно другое. Сѣверная, древняя Вологда, которую царь Иванъ Васильевич мечталъ своей резиденціей сдѣлать, не избѣгла общей участіи городовъ русскихъ—иноплеменного за- селія. Сыны Израїла какъ алеши вились въ торговыя предприятия легкаго типа, того типа, который наиболѣе даетъ гешефта и представляется по своимъ фабрикатамъ наиболѣе темными для публики. Часовые магазины и шляпочные, т. есть такие, где въ сортиментахъ то- вара чортъ ногу сломить,—въ рукахъ жидовъ, колониальное, бакалейное и фруктовое дѣло—татары къ рукамъ подобрали, въ масляномъ—«курки»,—латышы, распѣвающіе:

Курь ту тече, то ахъ-ахъ-ахъ  
Гайлітъ маинъ отъ-  
Торговля изъ русскихъ рукъ выбита.  
На долю русскаго купечества осталось  
одно хлѣбное дѣло, не экспортное, а мѣстное, въ которомъ копеечная польза при-  
постоянной вознѣ и ломкѣ.  
Скоро-ли проснется русскій народъ, до-  
рогая тетенька, и станетъ господиномъ въ  
своей странѣ?

**Среди печати.**

### Иностранный патріотизмъ.

Недавно я былъ за границею... По пути изъ Петербурга въ Вѣну, я познакомился съ венгерцемъ Г.—мъ. Это оказался человѣкъ вѣздѣ бывавшій, но нигдѣ не потерявший своего патріотизма.. Онъ сердечно любить свою родину, но не ненавидитъ нѣмцевъ...

Мы только и живемъ для того, чтобы не сегодня — завтра отдѣлиться отъ Австрии и стать самостоятельными... сказала мнѣ Г.—И часъ этотъ для насть настанетъ очень скоро.. Мы въ томъ глубоко увѣрены...

— Но признаются ли въасъ другія дер-  
жавы? спросилъ его.

— Намъ до нихъ дѣла нѣтъ... Прі-  
мѣръ — Норвегія... Развѣ какаянибудь изъ европейскихъ державъ стала про-  
тивиться отдѣленію норвежцевъ отъ шве-  
довъ?.. Тоже самое будетъ и съ нами...

— А не повторится 1848 года?...

— Мы этотъ поступокъ Россіи противъ

Венгрии сознательно забыли...

Въ этомъ

руssкіе не повинны. Тутъ была политика

нѣмца Ниссельроде.

Но этого теперъ не повторится... Россія

не позволить себѣ сдѣлать прежнюю ошибку. А при отдѣленіи Венгрии отъ Австрии русскіе только выиграютъ. Тогда имъ австрийская политика не страшна будетъ. И съ отдѣленіемъ венгровъ отъ нѣмцевъ многи выиграютъ славяне. Они также будутъ имѣть возможность стать автономными...

Тогда не страшны будутъ нѣмцы своими

проказами на Балканахъ.

По пріѣздѣ въ Вѣну, Г. предстое-  
регъ меня отъ разныхъ покупокъ

чего нибудь въ еврейскихъ и нѣмецкихъ

магазинахъ. Особенно онъ брезгливо от-  
носился къ жидамъ.

— Мы ихъ давно негласно бойкоти-  
руемъ, добавилъ онъ мнѣ.— Но при ожиданіи  
автономіи Венгрии у насъ не оста-  
нется ни одного еврея... Мы всѣхъ ихъ  
выселимъ въ Турцію... Благо теперь тамъ  
открылся для нихъ своеобразный прос-  
торъ. Въ Турціи евреи обрѣли для себя  
желанный исходъ. Не далеко и то время,  
когда тамъ возвинетъ израильская дина-  
стія. Если события въ имперіи Османніи  
будутъ идти той же чередой, какъ

и теперь, то до этого очень не много ос-  
тается времени... Евреи всегда такъ дѣ-  
ствовали. Когда власть въ странѣ перехо-  
дила въ ихъ руки, то они всегда спѣшили

занять тамъ престолъ. Теперь къ тому же

клонится политика еврея масона Карабо.

Какъ диктаторъ Турціи, онъ вѣрно сто-  
пой идеть къ намѣренной имъ цѣли...

Благо теперь все войска на его сторонѣ...

Тогда и намъ будутъ удобный предлогъ

переселить всѣхъ евреевъ въ Турцию

въ будущую Израилію. Но что мы ихъ

не одного не оставимъ въ Венгрии, въ

томъ я могу вамъ ручаться. Намъ только

бы добиться автономіи, а тамъ мы хозяе-  
вавъ въ своемъ домѣ. Мы не мало удивля-  
емся тому, какъ это Россія терпитъ у

себя еврейскій гнетъ... Будь у насъ рус-  
ская сила, мы бы иначе поступали. Вы

даже еще до сихъ поръ не составляли у

себя тайного бойкота противъ евреевъ,

какъ это давно существуетъ у насъ.

Вѣдь эта безкровная война для жировъ

очень чувствительна... У насъ въ

Будапештѣ и нѣтъ венгерца, который

замѣлъ бы за чѣмъ нибудь въ еврей-  
ской магазинѣ. И если это кто сдѣлаетъ по-

ошибкѣ, такъ ему мѣста не найдутъ у се-  
бя дома отъ упрековъ въ отсутствіи пат-  
ріотизма.. Сознаніе это—презирать евреевъ

и не вести съ ними никакой общитель-  
ности, у венгерцевъ уже давно вошло въ

плоть и кровь. У насъ также нѣтъ теперь

примѣра, чтобы венгерецъ женился на ев-  
реѣкъ: такого антипатріота сживутъ со-  
сѣбѣ, проглянутъ его на всѣхъ путяхъ

жизни. Если же мы до сихъ поръ тер-  
пимъ евреевъ въ Венгрии, то это въ силу

нашей уніи съ Австріей... А нѣмцы въ  
союзѣ съ евреями. Они сообща дѣствуютъ  
вездѣ, где у нихъ есть свои политиче-  
ские интересы. И это потому, что нѣ-  
мецъ съ нѣкотораго времени почувствовалъ  
себя всеселовѣкомъ, то есть мі-  
ровымъ гражданиномъ, подобно Анг-  
ліи, и потому вошелъ въ тайный  
союзъ съ жидомъ... Но венгерцы это  
хорошо поняли и теперь хуже, чѣмъ  
евреевъ, ненавидятъ нѣмцевъ. Для рус-  
скихъ это, кажется, открытие... Вѣдь они  
у себя нѣмцевъ принимаютъ, какъ доб-  
рыхъ друзей... Но нѣмцы въ Россіи, какъ  
англичане, французы и жиды, всѣ масо-  
ни... Такъ думаютъ объ этомъ венгерцы...

Но почему не думать таѣ же и рус-  
скимъ, если факты на лицо... И нѣтъ та-  
кого мерзости въ мірѣ, въ которой

не было бы замѣщанъ нѣмцѣ съ евреемъ:

нѣмецъ, какъ политикъ, а еврей какъ си-  
щикъ... Венгерцы это давно поняли, а

русскіе того понять не хотятъ... Или быть

можетъ имъ того не даютъ понять?.. Это

пожалуй вѣрѣе...

Таковы иностранные патріоты... Намъ

есть чому у нихъ поучиться...

(За П. и Р.). С. Г.—въ.

Зистъ-убийца послѣ нѣкотораго колеба-  
вія отправился въ квартиру исправника и  
здѣсь заявилъ дежурному городовому о со-  
вершенномъ имъ преступлении. Его аре-  
стовали. Идетъ дознаніе. Пока установлено,  
что убийство было задумано еще за пѣ-  
сколько дней тому назадъ. Еще въ суббо-  
ту Бунинъ явился на квартиру Софро-  
нова и просилъ вызвать его. Но, узнавъ,  
что у учителя гости, удалился. Ножъ онъ  
купилъ 19 апреля.

— Каковы мотивы убийства?

На этотъ вопросъ Бунинъ объясняетъ,  
что онъ былъ «нерасположенъ» въ учите-  
лью. Учитель, по его словамъ, былъ рѣ-  
зокъ, придирался.

И этого для Бунина,—если, конечно  
ему вѣрить,—было достаточно, чтобы ли-  
шить жизни человѣка...

Убитому 29 мѣсяцъ, убийцѣ—17.

Просто... До чрезвычайности просто.

(Р. П.).

**Заряженный городъ.** Харьковъ перене-  
зываетъ колоссальное бѣдствіе.

Болѣе пяти тысячъ брю-  
шныхъ тифомъ! Въ городскихъ больни-  
цахъ около 2.000 болѣщихъ, есть боль-  
ныхъ дѣтей въ дѣтской городской лечеб-  
нице. Эпидемія все усиливается съ каж-  
дымъ днемъ, не щадя ни взрослыхъ, ни ни-  
йтей, ни богатыхъ, ни бѣдныхъ. Не поща-  
женіи и окрестности Харькова и убѣды.

Каждый день въ городѣ слышатъ по-  
гребальный звонъ, и яркое весенне солн-  
це освѣщаетъ печальную процессію на  
кладбищѣ. Могильники, какъ говорятъ,  
«с ногъ сбились»; они не запомнятъ  
такой массы ежедневныхъ погребеній.

Врачи переутомлены до крайности. У  
кѣкоторыхъ изъ нихъ 30—40 больныхъ  
на домахъ. Предполагаютъ, что число  
больныхъ далеко превосходитъ зареги-  
стрированную цифру. По мнѣнію нѣкото-  
рыхъ врачей, число заболевшихъ до-  
ходитъ до 8 тысячъ человѣкъ.

Медицинское общество считаетъ источ-  
никомъ заразы городской водопроводъ и

на двухъ своихъ послѣднихъ засѣданіяхъ  
подвергло рѣзкой критикѣ царящіе на  
водопроводѣ порядки.

Достаточно сказать,—говоритъ Р. С.,—  
что источники водопровода не охраняютъ,  
никакого врачебно-санитарного над-  
зора за ними не существуетъ, анализа  
воды не производится. Песокъ для фильт-  
ровъ въ прошломъ году лѣтомъ брали  
изъ Лопани, грязной, запущенной, завален-  
ной нечистотами рѣки. Песокъ этотъ  
промывался самимъ первобытнымъ спосо-  
бомъ,—рабочими, мѣшавшими его метла-  
ми въ лоткѣ. Предложение бывшаго по-  
мощника завѣдующаго водопроводомъ о  
выпискѣ морскаго песка не встрѣтило  
сочувствія.

Но этого мало.

Два раза въ водопроводныхъ сооруже-  
ніяхъ находили трупи: одинъ разъ въ  
Павловскомъ источникѣ, другой—въ во-  
доразборной болонкѣ. Правда, это было  
года 1½—2 назадъ, но для характеристики  
постановки водопроводного дѣла и  
этого достаточно.

(Спб. В.).

### ПРОИСШЕСТВІЯ.

12 июня изъ рѣки Вологды противъ до-  
ма Витушеникова вытащены трупы мла-  
денца женскаго пола. Трупъ завернутъ въ  
холщевую тряпку и запечеланъ ткаными  
же лентами, съ привязаннымъ къ нему  
6—7 фунтовымъ кирпичемъ. Наружнымъ  
осмотромъ трупа выяснено, что младенецъ  
убитъ раныше, чѣмъ брошенъ въ воду, такъ  
какъ голова его оказалась разбита.

13 июня на ст. Вологда задержанъ на  
мѣстѣ преступленія осмотрщикъ вагоновъ  
Николай Зиминъ, похищавшій ящики изъ  
взломанного имъ ящика.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ.

**КУРСЫ** ПАРИЖСКОЙ КРОЙКИ и шитья  
по методѣ ТЕОДОРЪ.  
Приемъ ученицъ ежедневно. Благовѣщенская  
ул., д. Шайтанова. Л. Н. Троицкая. 10—3